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1997-1998学年度第一学期期末考试四年级试题

【考生注意】 

      本试卷包括三道大题(12道小题)，满分100分，考试时间120分钟．
一、填空题I：(本题共有4道小题，每小题7分，满分28分)

    1．计算：[1998+(1998+8991)÷407]÷25=      .

    2．今有等式：口△-○口×5=3，其中口，△，○分别代表不同的数字，那么三位数□△○等于      ．
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    3.如图8-l，有5张卡片，每张卡片上写着3个数字．若把5张卡片并排摆在一起，再横着读，就能得到3个五位数．例如按图中的摆法，便得到五位数29648，95187，66895．那么，当这些卡片按不同的顺序排放时，所能得到的3个五位数之和最大是      ．

    4．幼儿园阿姨给小朋友分水果，大班每人分3个橘子、1个苹果，小班每人分2个橘子、1个苹果．已知大班一共比小班多得了8个橘子，少得了7个苹果，那么大班共有   位小朋友．
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    二、填空题II：(本题共有7道小题，每小题9分，满分63分)

    5．数一数，图8-2中共有     个长方形(包括正方形)．

    6．有如下两种对自然数的运算：第一种运算将数的每一位换为它被9减的差，例如这种运算将25变为74，将197变为802；第二种运算将一个数加上111．现有一个三位数406，对它进行4次运算，每次可以是以上两种运算中的任意一种，那么所能得到的最大得数是      ．

    7．2年前小华妈妈的年龄是小华年龄的5倍，现在妈妈的年龄只是小华年龄的4倍．那么再过     年后妈妈的年龄将是小华年龄的3倍．

    8．甲、乙两位小朋友玩石子．他们开始各有若干枚石子，然后进行如下的操作：有石子枚数较多的小朋友拿出一些石子使另一位小朋友的石子数目加倍．经过4次这样的操作后，甲有6枚石子，乙有8枚石子．那么在第一次操作后，甲有      枚石子．
    9．一个六边形广场的边界上插有336面红旗和黄旗．六边形的每个顶点处都插有红旗，每条边上的红旗数目一样多，并且每两面红旗问插有相同数目的黄旗．已知每条边上黄旗的数目比红旗的2倍还多12面，那么每两面红旗问插有       面黄旗．

    10．一辆公共汽车在一条公路上行驶，公路上依次有6个汽车站A，B，C，D，E，F．汽车从A出发，每到一站即停车，到达F后又沿原路返回，仍是每到一站都停车，到达A后再返回，……，如此往返行驶．如果汽车从出发后算起，每连续停车8次便需要在最后停车的那站加油，那么汽车在第1998次停车前的上一次加油是在     站．
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    11．在图8-3的算式中，相同的汉字代表相同的数字，不同的汉字代表不同的数字．已知“快”比“乐”大4，那么“欢度元旦”等于      ．

    三、简答题：(本题满分9分)

    12．如图8-4是一个25厘米×49厘米的纸片，现在要沿虚线将它分成3块，再拼成一个边长为35厘米的正方形纸片．请用实线

在图8-4和图8-5中标明剪切和组合的方法．在这里，虚线划分成的各小长方形的大
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小为5厘米×7厘米．
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试题解答
    一、填空题I：

    1．81．

    原式=(1998+10989÷407)÷25

    =(1998+27)÷25=2025÷25=81．

    2．981．

    在等式中，减数应小于被减数，所以○口×5是两位数，这样○=I．由于○口× 5的末位数字为0或5，故△可能是0+3=3或5+3=8．若A=3，则有口3-l口×5=3，即口×(10-5)=50，口=10，这不可能．于是△=8，进而□8-1口×5=3，口×5=50-8+3=45，即口=9．综上所述，口△○=981．

    注：如果答出由数字1，8，9组成的其他三位数，给4分.

    3．232185．

    对于卡片的每种排列方式，所得到的3个五位数相同数位上的数字均取自同一张卡片．为使五位数之和最大，首先应使它们的万位上的数字之和尽可能大，于是应将所写3个数字之和最大的卡片放在最前面．类似地考虑后继数位可知，其余的卡片要按照它们上面所写数字的和由大到小依次摆在后面．各张卡片上的数字之和分别为2+9+6=17，9+5+6=20，6+1+8=15，4+8+9=21，8+7+5=20，因此所求的最大值为21×10000+20×1000+20×100

+17×10+15=232185．

    4．22．

    由于大班和小班的小朋友每人都分得1个苹果，而小班比大班多分得7个苹果，所以小班比大班多7人．如果从小班中去掉7位小朋友，那么大班和小班人数就一样多了，此时大班将比小班多分得8+2×7=22个橘子．注意大班的小朋友比小班的小朋友每人多分得1个橘子，故大班共有22+1=22人.

    注：如果答成29，给4分．

    二、填空题II：

    5．63．

[image: image10.jpg]A 8-5




    如图8-6所示，我们将图中的长方形按照是仅由白色小方格构成还是包含灰色小方格分成两类来计数．对于前一种类型，长方形水平方向的边有1+2=3种选择方式，竖直方向的边有1+2+3+4+5=15种选择方式，由乘法原理，共有3×15=45个这样的长方形．对于后一种类型，竖直边仍然有1+2+3=6种选择方式，但水平边要受长方形包含灰色小方格的限制，只有3种选择方式，此时有6×3=18个长方形．两者合计即得本题的答案为45+18=63个．

    6．926．

    记第一、二种运算分别为①和②．我们考虑相继的两次运算，设在此之前所得的数为三位数a，并且此数作任意两次运算后仍保持为三位数．容易计算出先后作运算①①，②①，①②，②②后所得的结果分别是999-(999-a)=a，999-(a+111)=888-a，(999-a)+111=1110-a，(a+111)+111=a+222．注意a<a+222，888-a<l110-a，故后一次运算是②时才有可能得到较大的结果．

    易见对数406作4次运算将总得到三位数．这样由前面的分析，仅当后3次运算均为②时才会出现最大的结果．在此限制下，当第1次运算是①和②时，得到的结果分别是(999-406)+111+111+111=926与406+111+111+111+111=850，其中的大数926即为本题的答案．
    注：如果答成850，给4分．

    7．4．
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    我们采用图解法．如图8-7，线段AB表示小华2年前的年龄，于是妈妈2年前的年龄要用长度等于5倍AB的实线段表示．2年后小华和妈妈的年龄都长了2岁，如图中虚线所示．依题意可知
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=4AC，而
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=4AB，所以
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应为BC的4倍，即
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=8岁．这样AB=8-2=6岁，今年小华和妈妈的年龄分别为6+2=8岁和8×4=32岁．当妈妈年龄是小华年龄的3倍时，两人的年龄差是小华年龄的3-1=2倍，故那时小华应为(32-8)÷2=12岁，还需再过12-8=4年．

    注：如果答成36或12，给5分．

    8．6．

    易见甲、乙两人共有偶数枚石子，且每次操作后接受石子的人必有偶数枚石子，故另一人手中也有偶数枚石子，于是从进行第一次操作后，两人拥有的石子数将总是偶数．
    最后一次操作若是乙给甲石子，那么甲原有石子6÷2=3枚，3是奇数，这不可能．从而应为甲给乙石子，第4次操作前，乙、甲分别有石子8÷2=4枚和6+4=10枚．同理可得，第3次操作前，乙和甲分别有4÷2=2枚和10+2=12枚石子；第2次操作前，甲和乙分别有12÷2=6枚和2+6=8枚石子，其中的6即为本题的答案．

    注：如果答成8，给6分．

    9．3．

    注意六边形的每个顶点处都插有旗子，因此广场每边插有336÷6+1=57面旗子．根据题设每边红、黄旗数目之间的关系，每边有红旗(57-12)÷(2+1)=15面，有黄旗57-15=42面．由于15面红旗之间共有15-l=14个间隔，所以每两面红旗间插有42÷14=3面黄旗．
    10．C．

    依题意，汽车从A出发后，每停车(6-1)×2=10次即又回到了A站，所以第200×10=2000次停车也是在A站．于是第1998次停车时离A站还差2000-1998=2站，是在C站，且汽车正从F驶向A.

    由于1998÷8=249……6，因此汽车在第1998次停车前已加过249次油，并且在最后一次加油后又行驶了6站，才到达C站．从C站倒着往回数的6个停车站依次是D，E，F，E，D，C，故上次加油也是在C站．

    11．5437．

    我们来比较“元”+“快”与“旦”+“乐”．因为“乐”比“快”小4，而“旦”至多比“元”大9，所以“旦”+“乐”最多可以比“元”+“快”大9-4=5．在算式中进行加法时，显见百位和个位都没有向前进位．而若十位向百位进1，注意和的百位与十位数字都为“年”，故有“旦”+“乐”比“元”+“快”大10+1=1l，这不可能，于是进位不会发生．

    从而“旦”+“乐”：“年”=“元”+“快”．由于“快”比“乐”大4，因此“旦”比“元”大4．这样“元旦”只能是15，26，37，48或59．下面分情况讨论，在这里，利用“元旦好”能被“旦”除尽可以确定出“好”和“欢度”．
    若“元旦”等于15，则“元旦好”可能是150或155，将分别出现“度”=“好”=0与“旦”=“好”=5的矛盾．若“元旦”等于48，则“元旦好”可能是480或488，又分别有“度”=“好”=0和“旦”=“好”=8的矛盾．

    若“元旦”分别为26，59，则得到“欢”=“度”=4或“欢”=“度”=6，这也不可能．

    从而“元旦”只能是37，此时“元旦好”为371或378．前者又将导出“度”=“元”=3的矛盾．于是“元旦好”等于378，进而可推得题设算式为54×37=378+1620=1998，故“祝”=1．这样四位数“欢度元旦”等于5437．

    注：如果答对了4个数字中的2个或3个数字，给5分．

    三、解答题：

    12．解：答案如图8-8和8-9所示，这里采用的是一种阶梯形的剪拼方法．
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